



VĚZEŇSKÁ SLUŽBA ČESKÉ REPUBLIKY
Věznice Nové Sedlo, Oddělení správní
Hlavní 2, P.O. BOX 64
438 01 Žatec
Nové Sedlo, ID DS: 5rbfmqx

VÁŠ DOPIS Č. J.: KVOP-58021/2022
Sp. zn.: 28/2022/NZ/PG
ZE DNE: 21. listopadu 2022
NAŠE Č. J.: VS-242122-3/ČJ-2022-801904

Veřejný ochránce práv
JUDr. Stanislav Křeček
Údolní 39
602 00 Brno

VYŘIZUJE: plk. Ing. Martin Toman
TELEFON: 415 771 101, 728825239
E-MAIL: mtoman@vez.nse.justice.cz

V Drahonicích dne 19. prosince 2022

Zpráva o vypořádání se s navrženými opatřeními

Vážený pane doktore, vážení spolupracovníci veřejného ochránce práv,

úvodem mi dovoluji poznamenat, že jsme plně nakloněni a vítáme každou radu, poznatek či doporučení k důstojnému a poklidnému výkonu trestu odsouzených osob. Naším cílem bylo je a bude zajistit veškerá práva odsouzených žen a zároveň vytvořit podmínky, aby svá práva nezneužily a současně si plnily své povinnosti. S Vašimi doporučeními se plně nebo částečně ztotožňuji a konáme maximum k jejich naplnění.

Výčet doporučení a jejich způsob vypořádání se s nimi, uvádím v pořadí termínů navrhovaných k jejich plnění:

Bezodkladně

Opatření č. 12- označit a vyčlenit schránky na stížnosti a žádosti, do kterých mohou odsouzené vhadzovat návrhy na podmíněné propuštění.

Domnívám se, že v tomto případě došlo k nedorozumění. Schránky na jednotlivých oddílech jsou určeny pro vhadzování korespondence, jejíž vybírání má na starost vychovatel oddílu. Schránky na žádosti a stížnosti máme umístěné ve spojovací chodbě v přízemí ubytovny, kde mají možnost odsouzené vhadzovat podněty při přemísťování na vycházky nebo na odběr stravy. Domníváme se, že tento způsob je pro odsouzené daleko anonymnější. Dále jsou tyto schránky umístěny na chodbě před celami oddělení výkonu kázeňských trestů a na vstupní mříži nástupního oddělení. Výběr zajišťuje pracovníce správního oddělení, každý pracovní den. Odsouzené jsou o tomto způsobu vyrozuměny, což dokládá více jak 60 návrhů na podmíněné propuštění podaných odsouzenými prostřednictvím této schránky v tomto roce.

Do 1 měsíce

Opatření č. 1 – Umožnit odsouzeným zcivilnění ložnic a informovat je o této možnosti.

Doporučení přijato. Odsouzené informovány v rámci komunit s vychovatelem, ložnice středního stupně zabezpečení a výstupní ložnice jsou již od Vaší návštěvy postupně upravovány do civilnější podoby.

Opatření č. 7 – Instalovat možnost vypínání bezpečnostní kamery v ordinaci lékaře.

Splněno, instalováno manuální vypínání kamery do prostoru ordinace.

Opatření č. 8 – Zajistit zaručený sortiment zboží ve vězeňské prodejně.

K tomuto opatření musím přiznat, že tento problém započal v „covidové“ době, kdy extrémně vzrostly ceny ovoce a zeleniny a tyto komodity se staly pro odsouzené neprodejně, což platí do dnes. Situaci v Drahonicích komplikuje fakt, že vězeňskou prodejnu nenavštěvují zaměstnanci, kteří by případně něco z těchto surovin nakoupili. Z toho důvodu přistoupil provozovatel prodejny ke kompromisu možné objednávky od konkrétní osoby. Dle vyjádření prodejkyň z celkového počtu cca 160 jsou 2 - 3 odsouzené, které si ovoce a zeleninu nepravdělně objednávají a je jim do dalšího nákupu dodána. Navzdory výše uvedeného jsme se s provozovatelem prodejny domluvili, že alespoň minimální nabídku ovoce a zeleniny bude mít neustále na prodejně.

Opatření č. 13 – Poučit odsouzené o možnostech rozdělit návštěvu na více časových úseků, vybavení ložnic obrazy a květinami, v jakých případech lze přerušit výkon trestu odnětí svobody a nakládání s jejich financemi v případě, že je proti nim vedena exekuce.

Splněno. Všechna témata projednána mimořádně v rámci komunit s odsouzenými. Témata o možnosti rozdělení návštěvy a vybavení ložnic zařazena jako stálá témata v rámci komunit s odsouzenými. Oblasti přerušování výkonu trestu a nakládání s financemi byly a jsou zařazeny v tematickém plánu právního minima v intervalu 2x ročně, což je aktivita programu zacházení všech vychovatelů na všech oddílech v počtu 1 hodina týdně. Na nástěnkách všech oddílů nově vyvěšeny informační letáky o rozúčtování pracovní odměny a nakládání s doručenými financemi.

Do 3 měsíců

Opatření č. 3 - Vybavit kuchyňky na oddílech základními kuchyňskými pomůckami.

Plní se. Bude dokončeno v termínu. Problematika přípravy pokrmů v oddílových kuchyňkách objasněna ve vyjádření k opatření č. 4.

Opatření č. 9 - Doplnit knihovni fond o základní právní předpisy.

Bude splněno, knihovna bude v lednu 2023 doplněna o výtisky základních právních předpisů.

Zároveň bych Vás chtěl informovat o realizovaném projektu VS ČR „Internet pro vězněné osoby“, který byl spuštěn v listopadu 2021 ve všech věznicích, a který umožňuje všem vězňům přístup na tyto webové stránky s právními předpisy: www.zakonyprolidi.cz a www.zakony.cz. V objektu Drahonice je k tomu vyčleněn jeden stolní počítač, který je umístěn v místnosti pro „Skype“ komunikaci. Odsouzené mají možnost využití v rozsahu 1x týdně, 20 minut. Odsouzené jsou o této možnosti informovány, ale využívají ji v minimálním množství.

Do 6 měsíců

Opatření č. 4 - Přizpůsobit kuchyňky a/nebo svod odpadů na přípravu teplé i studené kuchyně.

Po projednání s vedoucím oddělení logistiky a ekologem věznice jsem rozhodl, že navzdory omezení kanalizace umožníme odsouzeným přípravu teplé a studené stravy, v oddílových kuchyňkách, ale jen formou vaření s podmínkou opětovného přehodnocení rozhodnutí v případě vykazování nadlimitních hodnot v čističce odpadních vod. Smažení na tucích nebude nadále povoleno. Úprava kanalizace je záležitost investičního záměru velkého finančního rozsahu, které máme v tuto chvíli zpracovány dva a nerealizovány z důvodu nedostatku financí a další čekají na zpracování.

Opatření č. 6 - Rozšířit možnosti návštěv pro matky s dětmi v soukromí, například zřízením místností pro návštěvy bez zrakové a sluchové kontroly.

Návštěvy matek s dětmi bez zrakové a sluchové kontroly plně podporuji. O jejím zřízení je uvažováno od doby osamostatnění oddělení výkonu trestu v objektu Drahonice. Máme vyčleněn prostor, zbývá vybavení a stanovení podmínek návštěv pro odsouzené. Tato možnost bude ve stanoveném termínu zrealizována.

Průběžně

Opatření č. 2 - Zajistit dostatek čisticích prostředků pro úklid.

Zajištěno. Čisticích prostředků je v současné době dostatek, včetně zajištěné distribuce z V. N. Sedlo. V průběhu roku došlo k výpadkům nákupu čisticích prostředků způsobených rozpočtovým provizoriem v prvním čtvrtletí a přerozdělování financí z důvodu zajištění energií ve třetím čtvrtletí. Nikdy však situace nebyla kritická, že by ohrožovala čistotu a zdraví zaměstnanců a odsouzených, jen jsme byli nuceni s prostředky více šetřit. Dle mých informací, pokud odsouzené přidávaly na mytí podlahy šampon, tak z aromatických důvodů.

Opatření č. 5 - Umožnit odsouzeným zařazeným do středního stupně zabezpečení věznice s ostrahou nosit vlastní oděv a obuv v mimopracovní době podle svého uvážení.

Splněno. Odsouzené, zařazené ve středním stupni zabezpečení měly možnost nošení civilního oděvu v mimopracovní době s výjimkou úkonů s hromadným nástupem, jako hromadné stravování a početní prověrka. Tuto výjimku jsme po Vašem upozornění zrušili a odsouzené tak mohou nosit oděv a obuv v mimopracovní době podle svého uvážení.

Opatření č. 10 - Poučit příslušníky o pravidlech pro provádění důkladných osobních prohlídek a důkladné osobní prohlídky provádět individuálně na základě zhodnocení rizik.

Splněno. Na provádění osobních prohlídek odsouzených je zaměřena pravidelná kontrolní činnost ředitele věznice a byla nařízena nová operativní kontrola s tímto zaměřením. Žádná z těchto kontrol nezjistila pochybení. Přesto byli všichni příslušníci opětovně poučeni v rámci aktivu a porady oddělení vězeňské stráže a výkonu trestu o rozsahu a způsobu provádění osobních prohlídek a o oprávnění a způsobu provedení důkladné osobní prohlídky.

Opatření č. 11 - Neodebírat lůžkoviny odsouzeným, kterým je uložen kázeňský trest podle § 46 odst. 3 písm. f) zákona o výkonu trestu.

Lůžkoviny při uložení kázeňského trestu „umístění do uzavřeného oddílu až na 28 dnů, s výjimkou doby stanovené k plnění určených úkolů programu zacházení“ jsme z lůžek

neodebírali, ale lůžka jsme v době mimo osobního volna sklápěli, a to z důvodu velmi omezeného prostoru cely, kdy odsouzené nemají při odklopení lůžka žádné místo pro jakýkoliv pohyb. Po Vaší intervenci jsme od této praktiky upustili a lůžka již nesklápíme.

Věřím, že jsme k Vaším doporučením přistoupili s maximální zodpovědností a ke spokojenosti všech dotčených osob.

S pozdravem

Vrchní rada
plk. Mgr. Miroslav Špalek
ředitel věznice

Mgr. Miroslav Špalek

19.12.2022 12:17:56

Digitálně podepsal:

Mgr. Miroslav Špalek
Vězeňská služba České republiky

